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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swéj numer PESEL*,
— Wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy sie z 40 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | B] | [€] | [O

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz A"

- ARGRNGEED

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W || m

12. Porozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i
wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Do posrednich skutkéw srodowiskowych odprowadzania tadunkow zanieczyszczen do wod wraz ze sciekami
nalezy

A. niszczenie naturalnych biocenoz.

B. obnizenie produktywnosci jezior i rzek.

C. zmiana sktadu fizykochemicznego wody.

D. wymieranie mniej odpornych gatunkow ryb i roslin.

Zadanie 2.

Do zanieczyszczen splukiwanych do wod z terenow lesnych i rolniczych nalezg przede wszystkim

A. pestycydy.

B. smary ioleje.

C. zwigzki otowiu.

D. bakterie Escherichia coli.

Zadanie 3.

Ktéry proces nie_jest stosowany przy uzdatnianiu wod powierzchniowych wykorzystywanych do celéw
bytowo-gospodarczych?

A. Koagulacja.

B. Ozonowanie.
C. Odzelazianie.
D. Chlorowanie.

Zadanie 4.
Uzdatnianie wod zawierajgcych duze ilosci koloidéw obejmuje procesy:

A. aeracji, odmanganiania, koagulacji, dezynfekgji.
B. cedzenia, koagulacji, sedymentacji, dezynfekciji.
C. chlorowania, sedymentacji, odzelaziania, dezynfekcji.
D. demineralizacji, koagulacji, chlorowania, dezynfekgiji.

Zadanie 5.

W celu zabezpieczenia dlugiego wodociggu przed wtérnym zanieczyszczeniem bakteriologicznym stosuje
sie na koricu cyklu uzdatniania wody proces

A. ozonowania.

B. intensywnego napowietrzania.

C. chlorowania z chlorem pozostatym.
D. naswietlania wody promieniami UV.

Zadanie 6.
Czastki zawieszone o bardzo matej srednicy utrudniajgce przenikanie swiatta, odpowiedzialne za metnosc¢

i intensywno$¢ barwy wod powierzchniowych, usuwa sie z wody w procesie

A. cedzenia.
B. strgcania.
C. ekstrakciji.
D. koagulacji.
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Zadanie 7.

Ktore urzgdzenia stosuje sie do napowietrzania wody?

A. Aeratory.

B. Chloratory.
C. Koagulatory.
D. Akceleratory.

Zadanie 8.

Podczas zmiekczania wody kottowej sygnatem wskazujgcym na koniecznosc¢ regeneracji kationitu sodowego
jest

wydluzenie sie czasu zmigkczania.

wzrost poziomu wody nad zlozem.

podwyzszenie temperatury na odptywie.
pojawienie sie na odptywie jonéw wapnia i magnezu.

oo W

Zadanie 9.

Scieki odprowadzane w zorganizowany sposéb systemami kanalizacyjnymi, pochodzace giéwnie z zaktadéw
przemystowych i z aglomeracji miejskich, ze wzgledu na zrodto klasyfikuje sie jako zanieczyszczenia

A. liniowe.

B. pasmowe.

C. punktowe.

D. powierzchniowe.

Zadanie 10.

W ktérym przemysle tadunek sciekow moze by¢ scharakteryzowany poprzez wskaznik biochemicznego
zapotrzebowania tlenu?

A. Galwanicznym.

B. Metalurgicznym.

C. Przetworstwa owocowo-warzywnego.

D. Chemicznym - wytwarzanie kwasu siarkowego.

Zadanie 11.

Ogodlny Wegiel Organiczny OWO - to wskaznik, ktéry jest wykorzystywany do kontroli procesu oczyszczania
Sciekow metodg

A. chemiczna.
B. biologiczna.
C. mechaniczna.
D. biochemiczna.
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Zadanie 12.
Schemat biologicznego oczyszczania sciekow metoda osadu czynnego
Scieki podezyszezone - Scicki oczyszczone biologicznic
Osadnik wsicpmny 2 Osadnik wiérny
—> — = _—
_ Recyrknlacja osadu
Osad wstepny N v

Osad nadmierny

Ktory rodzaj komory nalezy wpisac w pole oznaczone cyfrg 2 na schemacie biologicznego oczyszczania
Sciekow metodg osadu czynnego?

A. Komora flotacji.

B. Komora defosfataciji.
C. Komora denitryfikacii.
D. Komora napowietrzania.

Zadanie 13.

Do antropogenicznych zrédet zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego zalicza sie
A. pozary lasow.
B. transport drogowy.

C. ruchy tektoniczne.
D. wybuchy wulkanow.

Zadanie 14.
Dopuszczalny Wyniki pomiaréw w sezonie
Wskaznik Okres D [kg/m?]
usrednienia w powietrzu
[ug/m?] grzewczym pozagrzewczym
Pyt zawieszony PM 10 | rok kalendarzowy 40 52 40

Na podstawie danych w tabeli oblicz, o ile procent zostato przekroczone dopuszczalne stezenie pytu
zawieszonego PM 10 w sezonie grzewczym.

A 10%
B. 20%
C. 30%
D. 40%
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Zadanie 15.
Zamieszczony rysunek przedstawia schemat dziatania
A. Cyklonu. Wiot gaz6w Czopuch Uktad regeneracji
. brudnych
B. elektrofiltra. e
C. kOmOfy osadczej. Komora czysta
D. filtra workowego. "
omaora gazu
brudnego
Lej zsypowy Wylot gazow

czystych

Zadanie 16.
Ktére dziatanie nie przyczynia sie do poprawy jakosci powietrza w aglomeracjach miejskich?

A. Budowa instalacji odsiarczania spalin.

B. Stosowanie w pojazdach oleju napedowego.

C. Likwidacja matych kottowni na rzecz duzych elektrocieptowni.

D. Termodernizacja budynkéw oraz instalacja miernikéw energii cieplingj.

Zadanie 17.
Zgodnie z obowigzujgcymi przepisami podczas pracy elektrofiltru nalezy kontrolowac¢ przynajmniej raz na
zmiang roboczg

A. ilo$¢ osadzanego pylu.

B. zanieczyszczenie elektrod.

C. wielkos¢ ziaren osadzanego pytu.

D. intensywnosc przeskokow tadunkow elektrycznych.

Zadanie 18.
Prognozowane ryzyko utraty stuchu
Réwnowazny Ryzyko utraty stuchu [%]
poziom Ekspozycja lata

dzwieku [dB] 5 10 15 20 25 30 35 40
80 0 0 0 0 0 0 0 0
85 1 3 5 6 7 8 9 10
90 4 10 14 16 16 18 20 21
95 7 17 24 28 29 31 32 29
100 12 29 37 42 43 44 44 41
105 18 42 53 58 60 62 61 54

Pracownik w ciggu 10 lat przebywat w pomieszczeniu, w ktérym hatas wynosit 90 dB. Wedlug
zamieszczonych w tabeli prognoz ryzyko utraty jego stuchu wynosi

A. 10%
B. 24%
C. 28%
D. 37%
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Zadanie 19.

Ktéra metoda nie znajduje zastosowania przy redukdji hatasu komunikacyjnego wzdiuz diugiego odcinka
drogi szybkiego ruchu?

A. Wykonywanie pasow zieleni.

B. Wykonywanie watéw ziemnych.

C. Stawianie ekranéw akustycznych.
D. Stosowanie ustrojow akustycznych.

Zadanie 20.

Zastosowanie ekranu wyciszajgcego o skutecznosci akustycznej wynoszacej 40% spowoduje obnizenie
hatasu z poziomu 150 dB do

A. 25dB
B. 35dB
C. 60dB
D. 90dB

Zadanie 21.

Tutaj dziatajg mikrofony (najczesciej jest ich kilka), ktore zbieraja sygnaty z otoczenia. (...) Odwracajg ten
sygnat, tworzgc dla niego antyfale i odtwarzajg go w przetwornikach. Czyli dzwigk jest przesuniety w fazie.
W ten sposob dZwigk jest znoszony, a wtasciwie ostabiony, poniewaz dwie fale przeciwstawne sig Znosza.

Ktéra metoda ograniczenia hatasu w Srodowisku jest opisana w ramce?

A. Aktywna redukcja hatasu.

B. Stosowanie ekranéw akustycznych.

C. Stosowanie ttumikéw akustycznych.

D. Wykonywanie obudéw dzwiekoizolacyjnych.
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Zadanie 22.
Dopuszczalny poziom hatasu [dB]
Pozostate obiekty
. Drogi lub linie i dziatalnos¢
Lp. ROCERRS kolejowe bedaca zrodiem
hatasu
LAqu LAeqN LAqu I—AeqN
1 a) Strefa ochronna ,A” uzdrowiska
b) Tereny szpitali poza miastem 50 45 45 40
2 a) Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej
b) Tereny zabudowy zwigzanej ze statym lub
czasowym pobytem dzieci i mtodziezy 61 56 50 40
c) Tereny domow opieki spotecznej
d) Tereny szpitali w miastach
3 a) Tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej
i zamieszkania zbiorowego
b) Tereny zabudowy zagrodowej 65 56 55 45
c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe
d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe
4 Tereny w strefie Srodmiejskiej miast powyzej 100 tys.
mieszkancow 68 60 55 50

W porze zajec lekeyjnych dopuszczalny poziom hatasu na boisku szkolnym, ktére jest oddalone od drog
komunikacyjnych, wynosi

A. 40dB

B. 45dB

C. 50dB

D. 55dB

Zadanie 23.
Zagospodarowanie osadéw sciekowych w Polsce w latach 2000-2013
Zagospodarowanie osadow sciekowych w Polsce, w tys. Mg
Rekultywacja | Wykorzystanie | Przerébka | Termiczne | >fadowanie
AlEl terenow w rolnictwie | na kompost | przeksztatcanie | " Skiadowlsku
P P odpadow

2000 - - 26 6 152
2005 121 66 27 6 151
2010 54 109 31 20 59
2011 54 116 31 42 51
2012 50 115 33 57 47
2013 29 105 33 73 31

Ktory sposob zagospodarowania osaddéw sciekowych wykazuje zdecydowany spadek w zakresie jego
stosowania od roku 20007

A. Przerdbka na kompost.

B. Termiczne przeksztatcanie.

C. Wykorzystanie w rolnictwie.

D. Skladowanie na sktadowisku odpadow.

Strona 7 z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 24.
Ktore odpady powinny trafi¢ do PSZOK - Punktu Selektywnej Zbiorki Odpaddow Komunalnych?

A. Odpady uboczne produkgciji z tartaku.

B. Popidtizuzel pochodzacy z kottowni rejonowe;.

C. Odpady zielone z ogrédka, odpady biodegradowalne z parkéw miejskich.

D. Elektrosmieci i opakowania po lekach pochodzace z domku jednorodzinnego.

Zadanie 25.

Wzor i dane do obliczen:

W-M -t
=T
gdzie:
n - liczba pojemnikéw o objetosci V,
W - objetosciowy wskaznik nagromadzenia odpadow; przyjac 3,9 dm®/M dzien,
M - liczba mieszkancow; przyjgc¢ 10 osoéb,
t - liczba dni, czestotliwos¢ odbioru odpadoéw; przyjac 14 dni,
V - objetosé pojemnika; przyjgé 240 dm3.

Wykorzystujgc wzor i dane z tabeli ustal minimalng liczbe niezbednych pojemnikéw na odpady dla
nieruchomosci.

A. 2 pojemniki.
B. 3 pojemniki.
C. 4 pojemniki.
D. 5 pojemnikow.

Zadanie 26.

Do pojemnika na odpady ulegajgce biodegradacji nie wolno wrzucac

A. skoszonej trawy.

B. opakowan szklanych.

C. odpadow kuchennych.

D. niezaimpregnowanego drewna.

Zadanie 27.
Gdzie powinny trafi¢ pochodzace z gospodarstwa domowego: resztki migesa, kosci, zabrudzony papier,
zwirek dla kotow z kuwety?

A. Do przydomowego kompostownika.

B. Do pojemnika na odpady zmieszane.

C. Do pojemnika na odpady biodegradowalne.

D. Do PSZOK - Punktu Selektywnej Zbiorki Odpadéw Komunalnych.

Zadanie 28.
Do niebieskiego pojemnika na papier nie nalezy wrzucac

A. gazeticzasopism.

B. papieru biurowego.

C. tektury opakowaniowej.

D. powlekanego papieru sniadaniowego.
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Zadanie 29.
Ktore odpady mozna poddaé procesowi fermentaciji metanowej?
A. Skalne.
B. Mineralne.
C. Chemiczne.
D. Organiczne.
Zadanie 30.
Elektrosmieci nie powinny by¢ wyrzucane do lasu, parku czy z innymi odpadami z uwagi na to, ze mogag

Zawieradé

A. azot, fosfor, potas, wapn, cynk.

B. rtec, olow, kadm, brom, chrom.

C. cyjanki, benzen, toluen, styren, PCB.
D. fenole, krezole, ftalany, ksyleny, arsen.

Zadanie 31.

Przekroj sktadowiska odpadow

Warstwa humusu do rekultywacji terenu
3 Drenaz gorny do
Ll odprowadzania sciekow
? @
O

Geomembrana HDP
uszczelniajaca
Sktadowisko

Widknina filtracyina

Rury do odbioru gazu ze sktadowiska oznaczone zostaty na rysunku cyfrg

OO0 W >
A WN =
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Zadanie 32.
Geosyntetyki stosowane w sktadowiskach odpadow
Rodzaj Funkcja
wyrobu Filtrowanie | Drenaz | Rozdzielanie | Zbrojenie | Ochrona |Uszczelnianie
Geowtokniny . N " +
Geotkaniny . N .
Geosiatki . . N
Geokompozyty * + * * " "
Geomembrany .
Geomaty +
*Funkcja drugorzedna + funkcja podstawowa

Na podstawie informacji w tabeli, wskaz ktére z geosyntetykow stosowane sg do uszczelniania sktadowiska
odpadow.

A. Geotkaniny, geomaty, geosiatki.

B. Geowldkniny, geotkaniny, geosiatki.

C. Geokompozyty, geomembrany, geomaty.

D. Geowldkniny, geokompozytow, geomembrany.

Zadanie 33.
Spalanie jest metoda szczegdlnie preferowang dla unieszkodliwiania odpadow, takich jak
A. produkty uboczne z mleczarni.
B. pozostatosci po wydobyciu wegla.
C. odpady pochodzace z sal operacyjnych.
D. pozostatosci po procesie kompostowania.
Zadanie 34.
Przepustowos$¢ spalarni odpadow wynosi 240 000 ton rocznie. W ciggu 2 miesiecy mozna do niej dostarczac
odpady o maksymalnej masie wynoszacej

A. 10000t
B. 20000t
C. 40000t
D. 60000t

Zadanie 35.

Ktorej z metod zagospodarowania lub unieszkodliwiania nie stosuje sie w przypadku odpadéw
wydobywczych pochodzacych z gornictwa wegla kamiennego?

A. Nawozenia terenow zdegradowanych przez przemyst.

B. Zagospodarowania przy budowach hydrotechnicznych.

C. Deponowania w podziemnych wyrobiskach gorniczych.

D. Sktadowania w obiektach unieszkodliwiania odpadow wydobywczych.
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Zadanie 36.

Metody przerébki osadow éciekowych

Osady surowe

Zageszczanie

Kompostewanie ‘

Higienizacja
\\. " /

‘ Srodowisko przyrodnicze |

Podczas przerobki osadow sciekowych poletka i laguny wykorzystuje sie w procesie
A. stabilizacji.
B. higienizacji.
C. odwadniania.
D. suszenia termicznego.
Zadanie 37.
Gtownym Zrodlem zakwaszenia gleb, ktorych nie wykorzystuje sie w kierunku rolniczym, sg
A. przemystowe emisje pytow.
B. stosowane zimg akcje solenia drog.

C. niewtasciwe zabiegi agrotechniczne.
D. gornicze i budowlane roboty ziemne.

Zadanie 38.
Ktéry z wymienionych zabiegdw nie przeciwdziata erozji gleb?
A. Tarasowanie zboczy.
B. Stosowanie ptodozmianow.
C. Uprawianie gleby wzdtuz stokow.
D. Umacnianie gabionami stromych skarp.
Zadanie 39.
Do prac w ramach proceséw rekultywacyjnych gleb nie zalicza sie
A. spulchniania gruntu.
B. sadzenia nowych roslin.
C. stosowania pestycydéw podczas upraw.
D. nawozenia organicznego, mineralnego i wapnowania.
Zadanie 40.

Ktéry z wymienionych kierunkéw rekultywacji nie jest preferowany jako sposob docelowego
zagospodarowania zdegradowanych gleb?

A. Lesny.
B. Wodny.
C. Rolniczy.
D. Przemystowy.
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